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С.Қожанов атындағы
 №55
 жалпы орта мектебінің
 
 қазақ тілі мен әдебиеті пәнінің мұғалімі
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	Сабақ: 9.1
	Мектеп:С.Қожанов атындағы №55 жалпы орта мектебі

	Күні:22.06.2018ж.
	Мұғалімнің аты-жөні:Кембілбекова Гулзина Оңғарбековна

	Сынып:6-сынып
	Қатысқандар:
	Қатыспағандар:

	Сабақтың тақырыбы:
	Лексикалық тақырып: Ең алғашқы кітапхана. 
Грамматикалық тақырып: Үстеудің емлесі.

	Осы сабақта қол жеткізіетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	6О5.Мәтіннен негізгі және қосымша ақпаратты,көтерілген мәселені анықтауға бағытталған нақтылау сұрақтарын құрастыру.
6ӘТН4.3. Үстеудің мағыналық түрлерін ажырату,синонимдік қатарын түрлендіріп қолдану.

	Сабақтың мақсаты
	Барлық оқушы орындай алады: Мәтіндегі негізгі ойды түсінеді.Оқылған мәтіндегі үстеуді табады,мағыналық түрлеріне ажыратады.

	
	Оқушылардың көпшілігі орындай алады:Оқылған мәтіндегі негізгі және қосымша ақпаратты  анықтайды. Үстеудің жасалу жолын түсіндіре алады

	
	Кейбір оқушылар орындай алады:Оқылған мәтіннен мәселені анықтауға бағытталған нақтылау сұрақтарын құрастырады,жауап береді.Үстеудің емле ережесін сақтай отырып тапсырма орындайды.

	Бағалау критерийі
	Оқылған мәтіндегі негізгі ақпаратты анықтауға арналған сұрақтар құрастыра алады..
Үстедің жасалу жолына қарай ажырата алады.
Емле ережелерін сақтайды.

	Тілдік мақсат
	Оқушылар орындай алады:Оқылған мәтінмен жұмыс жасай алады,ақпаратты анықтай алады.
 Пәнге қатысты сөздік қор мен терминдер:кітапхана,кітап,тақуа,шіркеу,емле,бірқыдыру,жаздыгүні,сына,Ежелгі Египет,Юлий Цезар,Папирус ағаштары,ғибадатхана.


	
	Диалог құруға, шығарма жазуға арналған пайдалы тіркестер:ең алғашқы кітапхана,Ежелгі Египет, Сына жазуы,Ежелгі Римдіктер.
Талқылауға арналған сұрақтар:
-Ең алғашқы кітапхана қайда,қалай пайда болды?
-Рухани байлық дегенді қалай түсінесің?
-Үстеудің жасалу жолы мен емлесі туралы не білеміз?

	Құндылықтарға баулу
	Өмір бойы білім алуға, рухани байлықты бойға сіңіруге баулу.

	Пәнаралық байланыс
	Әдебиет.Тарих.

	Тақырып бойынша алдыңғы білім
	Үстеу және мағыналық түрлерін біледі.

	Сабақтың барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған жаттығу түрлері
	Ресурстар

	Сабақтың басы
3 минут

















7 минут



































Сабақтың ортасы







5 минут























12 минут

















6минут


















Сабақтың соңы
2 минут


5 минут











	І.1.Ұйымдастыру кезеңі: 
«Бір қадам алға...» әдісі
Мұғалім есіктен кіргеннен өткен материалдарға байланысты сұрақтар қояды. Жауап дұрыс болса, бір қадам алға жылжиды, қате болса, бір қадам артқа шегінеді. Мұғалім столына жеткенше, бірнеше сұрақ қою арқылы оқушылардың зейінін сабаққа шоғырландырып алады.
1.Үстеу дегеніміз қандай сөз табы?
2.Үстеудің қанша мағыналық түрлері бар?
3.»Қандай» сұрағы үстеудің қайсысына тән?
4.Мезгіл үстедің сұрақтары қандай?
5.Қимыл-сын үстеуінің ерекшелігі қандай?
6.Жанында,жайлауда сөздері үстеудің қай мағыналық түріне жатады?

2.Топқа бөлу. «1,2,3 деп санау» әдісі арқылы «Жаздыгүні», «Күздігүні»,«Қыстыгүні» үстеулері бойынша шағын  топтарға топтастыру.
3.Қызығушылығын ояту. Сөзжұмбақ шешу.

	Қазақстанның көрікті жері
	К
	ө
	к
	ш
	е
	т
	а
	у
	

	Балқашқа құятын өзен
	І
	л
	е
	

	Ақыл-ой ойыны
	Т
	о
	ғ
	ы
	з
	қ
	ұ
	м
	а
	л
	а
	қ

	Елорда
	А
	с
	т
	а
	н
	а
	
	

	Әлемнің жеті кереметі
	П
	и
	р
	а
	м
	и
	д
	а

	Қазақтың тұңғыш ұшқыш қызы
	Х
	и
	у
	а
	з
	

	Атын атамау дәстүрі
	А
	т
	-
	т
	е
	р
	г
	е
	у
	

	Ұлттық мейрам
	Н
	а
	у
	р
	ы
	з
	

	Суы тартылып бара жатқан теңіз
	А
	р
	а
	л
	


  ҚБ. Оқушылардың дұрыс жауаптарын мадақтау.

Ой шақыру.Кітапхана жайлы қандай мәлімет білеміз? Оқушы кітапхана жайлы білгендерін ортаға салады. 
Балалар,бүгінгі өтетін тақырыбымыз:
Лексикалық тақырып: Ең алғашқы кітапхана.  Грамматикалық тақырып:Үстеудің емлесі. Оқу мақсатымен,бағалау критерийімен таныстырамын.
3-тапсырма. Үстеудің емлесі. Осы берілген сөздер қалай жазылады? «Барлық оқушымен жұмыс» әдісі
 (
Күні 
) (
Тез
тез
)
 (
Бой
ы
) (
Жоғары
)


Үстеулердің емлесі
	Бірге жазылатын үстеулер
	Бөлек жазылатын үстеулер
	Дефис арқылы жазылатын үстеулер

	1. Негізгі және туынды үстеулер көбінесе айтылуы бойынша жазылады:Бірқыдыру,
Таңертең,кешке,жоғары-төмен,әрі,бері.
	Тіркесу арқылы жасалған күрделі үстеулердің әр сыңары бөлек жазылады:күні бойы,ала жаздай,кей күндері.
	Сөздердің қайталануынан
қосарлануынан жасалған үстеулер дефис арқылы жазылады: тез-тез,әрі-бері,жоғары-төмен,күні-түні.

	2.Бірігу арқылы жасалған күрделі үстеулер көбінесе сыңарларының дыбысталуы бойынша жазылады:ендігәрі,бүгін,
қыстыгүні.

	
	



І.Жеке жұмыс. 5-тапсырма. Берілген үстеулердің жасалу жолын көрсету. «Конверт-сұрақ» әдісі арқылы беріледі.

	Мысалдар
	Негізгі үстеу
	Туынды үстеу
	Бірігу арқылы жасалған үстеу
	Қосарлану арқылы жасалған үстеу
	Қайталану арқылы жасалған үстеу
	Тіркесу арқылы жасалған үстеу

	Жата-жастана
	
	
	
	
	
	

	Күні кеше
	
	
	
	
	
	

	Енді-енді
	
	
	
	
	
	

	Ақырын
	
	
	
	
	
	

	Құстай
	
	
	
	
	
	

	Биыл
	
	
	
	
	
	

	жанында
	
	
	
	
	
	



Дескриптор:
1.Үстеулердің жасалу жолына қарай ажырата алады.
2.Үстеу туралы білетін мәліметтері негізінде кестені толтырады.
ҚБ. Балдық жүйемен өзін-өзі бағалау

ІІІ.Топтық жұмыс.6-тапсырма. Үш топқа мәтін беріледі.Мәтінді оқиды. «Талда-қолдан» әдісі
Түсіндірме сөздікпен жұмыс жасау.  Тақуа-діндар, діншіл адам. Шіркеу-христиан діни ғұрыптары мен ғибадаттарын атқаруға арналған ғимарат.
Тапсырма: Тірек сөздерді дәптерге «Түртіп алу» жазу.
[bookmark: _GoBack] «3 сұрақ» әдісі  бойынша параққа «Қайда? Қалай? Қандай? сұрақтарын негізге ала отырып сұрақтар жаздырып, ұшақ жасатып І топ ІІ топқа,ІІ топ ІІІ топқа,ІІІ топ І топқа жібереді.Әр топ жауап жазып,айтып қайта өздеріне ұшырады.
«Талда,қолдан» әдісі бойынша сұраймын.
Дескриптор:
-Мәтін бойынша негізгі ойды анықтайтын тірек сөздерді  таба алады.
-  Тірек сөздерді пайдалана отырып жетекші сұрақтар құрастыра  алады.
-Мәтін мазмұнын негізге ала отырып сұрақтарға жауап бере алады.
ҚБ. Дескриптор парақшалары арқылы бағаланады.

ІY.Жұптық жұмыс. «Көршіңмен талқыла». 4-тапсырма. Берілген үстеулердің жасалу жолын түсіндіріп,сөйлем құрастыру.
	Үстеу
	Жасалуы
	Сөйлем

	Жаздыгүні
	Жаздың және күні сөздерінің бірігуі арқылы жасалған күрделі мезгіл үстеуі
	Қазақ халқы жаздыгүні жайлауға көшетін болған.

	Емін-еркін
	
	

	Бәрқыдыру
	
	

	Таңсәріде
	
	

	Жаз бойы
	
	



Дескриптор:1. Сөйлемнен үстеуді таба алады.
2. Үстеудің жасалу жолын түсіндіреді.
3.Үстеуді қатыстыра отырып сөйлем құрайды.
ҚБ. Бағдаршам арқылы бағалау.
Кері байланыс: Не себепті сары? Не себепті қызыл?


Үйге тапсырма: 10-тапсырма.175-бет. Гиннестің рекордтар кітабын пайдаланып,кітап туралы қызықты мәліметтер жинау.


Рефлексия. «Шығу билеті» әдісі
1.Сабақтан не үйрендің?
2.Сабақтан қандай жаңа ақпарат алдың?
3.Келесі сабақтан не күтесің?
Осы сұрақтарға жауапты стикерге жазып суреттегі вагон тұсына жапсыру.
1-вагон: «Мен сабақты жақсы түсіндім,достарыма айтып бере аламын».
2-вагон: «Мен сабақты түсіндім, бірақ достарыма айтып бере алмаймын».
3-вагон? «Мен сабақты түсінбедім».

[image: Картинки по запросу вагон рисунок]

 
	















Мезгілге орай үстеулерге байланысты топқа бөлу.
Сөзжұмбақ.

Оқулық.
6-сынып

Интербелсенді тақта



















Кесте бойынша жұмыс.



































«6»-10 балл
«4-5»-8 балл
«2-3»-6 балл
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«Көршіңмен талқыла» әдісі 
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Дереккөздермен жұмыс жасау.



Стикер.










Вагон суреттері.





	

	Қосымша ақпарат
	Оқылған мәтіннен мәселені анықтауға бағытталған нақтылау сұрақтарын құрастырады,жауап береді.Үстеудің емле ережесін сақтай отырып тапсырма орындайды.

	

	Саралау-Сіз қандай тәсілмен көбірек  қолдау көрсетпексіз?
   Сіз басқаларға қарағанда қабілетті оқушыларға қандай тапсырмалар бересіз?
	Бағалау – Сіз оқушылардың материалды игеру деңгейін қалай текеруді жоспарлап отырсыз?
	Денсаулық және қауіпсіздік техникасын сақтау
-Интербелсенді тақта

	Білім алушылардың жеке қабілеттері мен қажеттілігін ескере отырып, түрлі деңгейдегі топтар үшін  оқытудың әр түрлі әдіс-тәсілдерін саралап тапсырмалар бердім.
Білім алушының оқуға деген ішкі уәжіне қолдау көрсету мақсатында саралау тапсырмаларын  ұйымдастырдым. 
Барынша қолдау көрсету үшін төмен деңгейлі тапсырмалар;
мәтіннен негізгі және қосымша ақпаратты анықтайды. 
Орташа қолдау: Негізгі ақпаратты ала отырып, кестелер толтырады.
1.Мәтін бойынша негізгі ойды анықтайтын тірек сөздерді  таба алады.
2.Тірек сөздерді пайдалана отырып жетекші сұрақтар құрастыра  алады.
3.Мәтін мазмұнын негізге ала отырып сұрақтарға жауап бере алады.

	
Сабақта оқушылардың жеке, жұптық,топтық жұмыстары қалыптастырушы бағалау,дескриптор арқылы бағалау арқылы жүргізілді.
«Мадақтау», «Бағдаршам»,  «Баллдық жүйе бойынша» арқылы бағалаймын. Бұл әдістер білім алушылардың бірін- бірі бағалай білуге, шынайылыққа үйретеді.
Қалыптастырушы бағалау білім алушының алға ілгерілеуіне, нәтижеге қол жеткізуіне, ынталануына ықпал жасайды..

	
Интербелсенді тақтамен жұмыс кезінде техника қауіпсіздігін сақтау ережелері назарға алынды.

	Рефлексия
	Төмендегі бос ұяшыққа сабақ туралы өз пікіріңізді жазыңыз. Сол ұяшықтағы сіздің сабағыңыздың тақырыбына сай келетін сұрақтарға жауап беріңіз
6-сыныптың қазақ тілінен «Ең алғашқы кітапхана.Үстеудің емлесі» тақырыбына ықшам сабақты жоспарлағанда «Қазақ тілі» пәні бойынша жаңартылған білім мазмұны курсынан алған біліміме сүйене отырып жасадым.Сабақ оқу мақсаттарына сай құрылғандықтан тиімді болды.Оқу мақсатын басшылыққа ала отырып сабақ мақсатын құрдым..Сабақта оқушылар берілген тапсырмаларды әдіс-тәсілдерге белсенді жауап бере отырып орындады.Берілген тапсырмаларға қолданылған әдіс-тәсілдер сәйкес болды.Осы әдіс-тәсілдер негізінде оқушылар алған білімдеріне кері байланыс жасап отырды.Жеке,жұптық,топтық жұмыстарда сабақ мақсатына негізделген критерийлерге қол жеткізу үшін дескрипторларды жүзеге асыра отырып,өзара қалыптастырушы бағалауды жүргіздім. «Бір қадам алға», «1,2,3 деп санау», «Барлық оқушымен жұмыс», «Конверт-сұрақ», «3 сұрақ», «Көршіңмен талқыла», «Шығу билеті» әдістерін қолдандым.Уақытты  ұтымды пайдаландым 

	Сабақ оқу мақсаттары шынайы, қолжетімді болды ма?
	Сабақтың оқу мақсаттары тапсырмаларды орындау барысында шынайы,қолжетімді болды.

	Бүгін оқушылар не білді? Сыныптағы ахуал қандай болды?
	Әр түрлі әдіс-тәсілдерді қолданып, жеке, топтық жұмыстар  жүргізу арқылы білім алушылардың бүгінгі тақырыпты меңгергеніне көзім жетті.Білім алушылар  топтық жұмыстарды орындауда бір-бірімен ынтымақтастықта болды. 
Мәтін бойынша сұрақтар құрастырып, жауап беруде белсенділік танытты. Жеке жұмыс орындауда өз бетінше ізденіп, нәтижеге қол жеткізуге тырысты.Тақырып бойынша сұрақтар құрастырды. Сұрақтарға өз ойларын дәлелдеп,  жауап берді.

	Мен жоспарлаған саралау шаралары тиімді болды ма?
	Жоспарланған саралау тапсырмалары оқушы қабілетіне сәйкес болды.
Сабаққа байланысты жоспарлаған саралау тапсырмалары оқушылардың қажеттіліктеріне қарай жұмыс жасауына, оқушыларды ынталандыруға оң ықпалын тигізді. 

	Мен берілген уақыт ішінде үлгердім бе?
	Тапсырмалар уақытқа шақталып берілгендіктен   сабақ өз деңгейінде өтті.Уақытты тиімді пайдалана білдім.

	Мен өз жоспарыма қандай түзетулер енгіздім және неліктен?
	Ықшамсабақ-тиімді жоспар құрудың үлгісі екендігіне көз жеткіздім.Сабақ мақсатын оқу мақсатымен байланыстыра отырып,жүйелі құруды үйрендім.Баланың жас ерекшеліктері мен қабілетін ескере отырып,сабақ барысындағы әрекеттерінде дағдыларды кіріктіруді,әдіс-тәсілдерді  тиімді пайдалануды назарда ұстау керектігін түсіндім.Ықшам сабақты жоспарлауда тренердің және әріптестерімнің кері байланысы бойынша «Ойлан.Жұптас.Бөліс» әдісін «Көршіңмен талқыла» әдісіне алмастырдым.Бұл әдістің тиімділігі оқушылар жұппен жұмыс орындап, жұмыстарын көршісімен ауыстырып,кері байланыс жасады.Жеке жұмыс барысында «Конверт-сұрақ» әдісінің тиімділігін айтты.Ықшамсабақтың жоспарын алдағы уақытта да SMART  формасында қолданып,тәжірибеме толықтай енгіземін.

	Жалпы бағалау 
Сабақта ең жақсы өткен екі нәрсе (оқыту мен оқуға қатысты)?
1."Талда, қолдан" әдісін пайдаланып,мәтіндегі көтерілген мәселені анықтауға арналған сұрақтар құрастырады.
2.Саралай оқытуды қолдану
Сабақтың бұдан да жақсы өтуіне не себеп болар еді (оқыту мен оқуға қатысты)?
1.Белсенді оқу әдіс-тәсілдерін тиімді пайдалану.
2.Саралай оқытуды қолдану.
Осы сабақтың барысында мен сынып туралы немесе жекелеген оқушылардың жетістігі/қиыншылықтары туралы нені анықтадым , келесі сабақтарда не нәрсеге назар аудару қажет?
1.Жоспарланған жұмыстардың уақытында орындалуын қадағалау;
2.Оқушылардың қажеттілігін ескеріп,олардың білімдерінің ілгерілеуін көздеу және ойлау дағдыларын дамыту мақсатында тапсырмалар түрін жетілдіру.
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